
SVOBODNA SLOVENIJA
Kñ O (LETO) XXX (24)
N. (štev.) 34 ESLOVENIA LIBRE BUENOS AIKêjî 

26. avgusta 1971

SLOVENSKA KAPELA V WASHINGTON!! 
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J u n a k  n a š e g a  č a s a  — 
v  “S lo v e n i j i”

V juniju je izšla prva številka nove 
razkošne gospodarsko-kulturne revije v 
Ljubljani pod naslovom ¿Slovenija“. 
Izdajajo jo gospodarski krogi, urejeva
na je po zgledu svetovnih revij, prav 
tako na svetovni gladini tiska, opreme 
in razpredelbe. Hoče biti centralna re
vija, ki „bo obsegala ves etnični pro
stor Slovenije“, to je v našem jeziku 
„globalno slovenstvo“, kajti obljublja, 
da bo tudi „poravnala vse obveznosti do 
zamejskih Slovencev, do ekonomske in 
celo do slovenske politične emigracije 
na vseh kontinentih“ (str. 110).

To je nekaj novega v slovenski pu
blicistiki onstran železne zavese, in celo 
v reviji, ki ji je uvodno reportažo pri
speval predsednik Stane Kavčič. Nekaj 
se giblje na oni strani, „večja skrb se 
naj posveča izseljencem. . .  umetnikom 
in znanstvenikom dom a... in njih de
lovanju v tujini“ . . .  To je program in 
celo prepričan sem, da je res v teh 
besedah neka težnja odpreti si pot v 
svet, predvsem z gospodarskega stali
šča, pa tudi dobiti sotrudnike iz sveta 
s postransko željo, da bi vlagali svoj 
kapital v različne „sekundarne in zlasti 
terciarne delavnosti“ (str. 111).

Tako se je predstavila „(Slovenija“. 
Takoj v začetku pa je postavila svojega 
junaka, ki naj bo heroj nove Slovenije, 
lermontovski „Junak našega časa“.

Razpisala je namreč nagrade za 
tipično slovenske kriminalne ali vo
hunske zgodbe, ki bi imele enega sa
mega junaka, „slovenskega junaka Gre
gorja“. Kot imajo Angleži svojega Hol
mesa ali Agatha Chrisifci Herkula Poi- 
ro‘a, Karl May Vinetuja itd., naj bi 
dobili Slovenci svojega „junaka Gre
gorja“, ki naj bi ga potem različni pi
satelji oblikovali, toda vedno po njego
vi osnovni postavi, ki naj ga karakte- 
rizira kot eno in isto osebo. Založništvo 
samo bo izdalo sedaj takoj I. zvezek, 
ki naj postavi temelj vsem nadaljnjim. 
In osnovna poteza tega junaka bo ta 
kale, kar „mora vsak nadaljevalec upo
števati“ :

„Rojen je 1. 1922 v delavski družini 
v severnem delu Ljubljane do Save... 
L. 1941 — še ne dvajset let star — se 
je vključil v OP, postal VOSovec v 
Ljubljani, bil je obveščevalec v briga
dah, odkrival je sovražnike v zaporih, 
v koncentracijskih taboriščih; po vojni 
je pomagal loviti po Evropi vojne zlo
čince, v domovini odkrival izdajalce, 
bivše sodelavce Gestama... Vedno se je 
boril proti zatiranju in izkoriščanju 
poštenih meščanov (!?) v deset in sto 
oblikah. . .  Tak junak mora postati 
vzor..., če hočemo postati vredni sa
mega sebe., .  in ostati še posebno zve
sti ideji, za katero jih je mnogo v re
voluciji in narodnoosvobodilnem boju 
Padlo“ . . ,  (str. 22).

To so torej najbistvenejše poteze 
„junaka Gregorja“, ki naj bo glavna 
oseba slovenskih kriminalk. To besedo 
uporablja razpis sam, in mislimo, da 
je prav na mestu, kajti — resnično je 
tak junak kriminalec, poklican za glav
no osebo -takih zgodbic, ki so jih doma 
že zdavnaj siti. Tak Gregor bo streljal 
sredi Ljubljane „poštene meščane“, bo 
spioniral na deset in sto načinov mirne 
vaščane- Tak „junak“ je gotovo sodelo
val pri streljanju v tilnik onih 12 ti- 
sočev zvezanih in razoroženih domo
brancev po vojni in je morda postal celo 
Predsednik vlade, gotovo pa kak bančni 
direktor. Tega „Slovenija" sicer ne 
imenuje, toda vsak si zgodbo lahko 
domišlja po svoje.

Sodeloval je v taboriščih z nacisti 
m fašisti proti sorojakom, nasprotni
kom komunizma, iz Evrope jih pošiljal 
domov na vislice, ali pa jih celo iz Trsta 
ropal in vozil čez mejo. . .

To je junak „Slovenije“, ki naj ga 
oblikujejo po ukazu vsi pisatelji, pa 
tudi preprosti ljudje naj prispevajo 
snov, katero bodo potem „poklicni“ pi
satelji obdelali „za kriminalko“. Založ- 
a namreč odkupuje samo snov, da jo 

Potem predela po svoje, to je: po mo- 
elu> kot ga bo podal I. zvezek, in po 

receptu, kot ga daje ta  1-2. štev- nove 
razkošne revije.

Skoraj tri tisoč Slovencev z raznih 
delov sveta se je zbralo ob prazniku 
Marijinega vnebovzetja v ameriškem 
glavnem mestu k blagoslovitvi kapele 
brezjanske Marije ¡Pomagaj v ameri
škem narodnem svetišču Marijinega 
brezmadežnega Srca. Največje zanima
nje je seveda vladalo za skupino iz 
Slovenije in zamejstva, ki je priletela 
v petek popoldne in štela 169 romar
jev, kajti ameriški Slovenci so iskali 
med njmi vsak svoje znance in sorod
nike. Poleg škofov dr. Maksimilijana 
Držečnika iz Maribora in dr. Janeza 
Jenka iz Kopra je prišlo še 10 duhov
nikov iz Slovenije. Koroške Slovence 
so zastopali trije odborniki celovške 
Mohorjeve družbe: g. Kristian Srienc 
iz (Šmihela, g. Avgust Čebulj iz Št. Le
narta pri sedmih studencih in g. Franc 
Hudi iz Celovca. Tudi g. Vinko Zale
tel je bil med njimi. Iz Rima je prišel 
msgr. dr. Jezernik, iz Nemčije pa iz
seljenski duhovnik dr. Franc Felc iz 
Stuttgarta. Južno Ameriko sta zasto
pala msgr. Anton Orehar iz Argentine 
in g Ludvik Tomazin iz čila.

Posvetitev oltarja in akademija

V soboto, ob eni popoldne, je škof 
dr. Držečnik ob asistenci rektorja sve
tišča msgr. Williama McDonogha in 
številnih duhovnikov posvetil oltar no
ve kapele, nato pa na njem daroval pr
vo najsvetejšo daritev skupaj -s šesti
mi slovenskimi duhovniki ter imel lep 
govor o Mariji Pomagaj. Vse navzoče 
ie pogled na milino Marijine slike in 
harmonično ureditev kapele globoko 
prevzel.

Ob petih je bila v nabito polni dvo
rani Sheraton hotela slavnostna aka
demija. Pevska zbora „Koroltan“ in 
„Zarja“ iz Clevelanda sta pod vod
stvom ing. Frančeka Gorenška dovrše
no prepevala posrečeno zbrane pesmi, 
med katere so bili vpleteni prizori kot 
„Krst pri Savici“ v režiji Viljema če- 
kute iz Toronta, „Preljubo veselje“ v 
počastitev škofa Slomška v režiji dr. 
Jerka Gržinčiča in „Baragu v spomin“, 
kjer je p- Bertrand Kotnik, OFM, pre
bral nekaj odlomkov iz Baragovega 
katekizma v čipevščihi,- Zadnja prizor
čka sta še posebno prišla do veljave, 
ker Sta bila na akademiji navzoča oba 
naslednika božjih služabnikov Slomška 
in Barage, mariborski škof dr. Držeč
nik, ki je na odru skupaj s cleveland
skimi otroci pel „Preljubo veselje“, in 
marquettski škof Salatka.

Po akademiji je bil banket, ki se 
ga je udeležilo 1130 gostov. Predsed
nik odbora za slovensko kapelo Jože 
Nemanič iz Clevelanda je pozdravil vse 
navzoče in se vsem darovalcem zahva
lil. Med govorniki sta bila oba sloven
ska škofa, škof Blanchette iz Jolieta, 
ki ima v svoji škofiji veliko Sloven
cev in naše „ameriško Brezje“ : Le- 
mont, in škof Salatka iz Baragove de
žele, ki je poudarjal ne le zasluge Ba
ragove za krščanstvo v njegovi seda
nji škofiji marveč tudi njegovih dveh 
naslednikov na škofijskem sedežu, obeh 
slovenskega rodu. Najbolj pa sta po
slušalce razvnela nekdanji ameriški 
senator in petkratni guverner ohijske 
države Lausche s svojo ribniško šalji
vostjo in z angleškim govorom, v ka-

Zdaj razumemo, kako misli revija 
krepiti „slovensko zavest na vsem et
ničnem prostoru“, s kultom komunistič
nega partizanstva namreč, in tudi to, 
na kakšen način hoče „izpolniti obvez
nosti do . ..  politične emigracije na vseh
kontinentih“.

Tak junak Gregor je danes anahro
nizem tudi v Sloveniji (ne v reviji!), 
saj smo brali pred kratkim v ljubljan
ski „študentovski tribuni“ (17. dec. 
1970): „Včasih smo streljali domobran
ce, ker so rekli, počakajmo, bomo vi
deli, kaj bo — bila je edina možnost. 
Toda, ali ne bi morali danes streljati 
sami ¡sebe? Ali se nismo obrnili za 180 
stopinj?“

Junak našega časa bi bil torej tisti,

terem je slavil slovensko delavnost in 
poštenost, te r rektor Marjiinega 'sveti
šča, ki ni mogel prehvaliti Slovence za
radi njih neomajne zvestobe do vere in 
ljubezni do nebeške Matere Marije. 
„Sam sem bil priča“, je dejal, „kako 
so komunisti zapirali vaše duhovnike 
in versko zavedne laike in jih kruto mu
čili te r morili, ko sem bil tajnik apo
stolskega nuncija v Beogradu in več
krat prišel na Bled in tudi na Brezje, 
pa vi ste kljub krutemu preganjanju 
neomajno vztrajali v veri in češčenju 
vaše Marije Pomagaj ter to zvestobo 
sv. veri in vdanost do nebeške Matere 
prinesli tudi sem v Ameriko v vzpod
budo vsem nam.“

Nedeljska slovesnost

V nedeljo so se Slovenci začeli zbi
rati v Marijinem svetišču že pred pol
dne, čeprav se je slovesnost začela še
le ob eni. Prej ni bilo mogoče, ker ima 
svetišče svoje redne nedeljske maše. 
Točno ob eni je škof dr. Držečnik ob 
asistenci petih škofov in nad 50 du
hovnikov začel obred blagoslovitve slo
venske kapele in imel kratek govor, 
na kar se je med petjem Marijinih 
pesmi ljudstvo začelo pomikati v gor
njo cerkev, da je zasedlo prostore v 
ogromni baziliki. Med zvoki mogočnih 
orgel, ki jim je maestro dr. Jerko Gr- 
žinčič znal izvabiti najlepše glasove, 
in petjem „Korotana“ pod vodstvom 
ing. Gorenška se je začel sprevod sko
zi ogromno cerkev. Najprej križ s sve- 
čarjema, _jvsi v narodnih nošah, nato 
zastavonoša ameriške, papeške in slo
venske zastave tudi v narodnih nošah, 
katerim je sledilo nad sto narodnih 
noš, med njimi lepo število belokranj
skih, za njimi redovnice in dolga vrsta 
duhovščine s škofi, najprei tisti, ki ni
so somaševali, nato somašujoči in za 
niimi člani odbora za slovensko kapelo. 
Vsi ti so dobib prostor v prezbiteriju 
okrog oltarja, na katerem se je brala 
sv. maša.

Največja katoliška cerkev Združenih 
držav se je s Slovenci napolnila do zad
njega kotička, da mnogi niso dobib se
dežev, čenrav i?o bili ob klopeh postav
ljeni še dodatni stoli.

Brzojavka in blagoslov Pavla VI.

Ko so bili vsi na svojih prostorih je 
washingtonski pomožni škof John S. 
Spence prebral brzojavko sv. očeta, v 
kateri Slovencem čestita, da so posta
vili v washingtonskem Marijinem sve
tišču kapelo Marije Pomagaj z Brezij, 
in vsem navzočim na blagoslovitvi po
šilja apostolski blagoslov. Msgr. dr. 
Jezernik je isto prebral v slovenščini 
Zlatomašnik g. Matija Butala iz Jolie
ta je nato bral slovensko posvetitveno 
spomenico, msgr. Alojzij Baznik pa an
gleško. na kar se je Začela sv. maša, ki 
io ie daroval škof dr. Držečnik skunai 
s škofom dr. Jenkom in 42 slovenski
mi duhovniki. Prvo berilo je po sloven
sko bral Viljem čekuta iz Toronta, dru
go pa po angleško predsednik odbora 
za slovensko kapelo Jože Nemanič iz 
Clevelanda. Evangelij je pel msgr. 
Anton Orehar iz Argentine.

Po slovensko je pridigal škof dr. 
Držečnik, ki je navdušeno govoril o na-

k: bi „streljal samega sebe“, t. j. svojo 
podobo iz revolucionarne dobe, ki bi se 
boril za pravico in resnico proti zati
ranju in preganjanju tudi proti seda
njemu režimu — za svobodo naroda in 
človeka... za božjo podobo v sebi... 
Mi imamo že resničnega junaka Gre
gorja, zrastlega iz drugačnih osnov! In 
če bodo te nove slovenske „kriminalke 
in vohunke“ razkrinkavale resnične kri
minalce iz prejšnjih in zadnjih dni, ko 
bo „junak Gregor“ odvrgel VOSeovsko 
mladost in delavnost in se pokesal 
udeležbe množičnih moritev, bo taka 
zbirka, kot jo napoveduje „Slovenija“, 
resnično lahko „izpolnila obveznosti do 
politične emigracije na vseh kontinen-

Cuba en la vieja senda
Los esfuerzos de algunos países, por hacer reingresar al seno de la Or

ganización de Estados Americanos, invocando la razón que el régimen castrista 
ya no promueve más la subversión en el resto de. los países americanos, ha su
frido un rudo golpe. Cuando hace pocos días en Bolivia fue derrocado el go
bierno izquierdista del general Torres, el órgano oficial del partido Comunista 
Cubano “Gramma”, ha efectuado a través de un editorial la siguiente de
claración:

“La revolución cubana expresa ahora a los obreros, campesinos, estudian
tes y militares patriotas, al pueblo trabajador, humilde, heroico y combativo de 
Bolivia, que en la lucha por su liberación pueden contar con el resuelto apoyo 
solidario, moral y material de Cuba.

Cuba llama también en esta hora a la solidaridad militante de los revo
lucionarios latinoamericanos con Bolivia. Será el deber de todos ayudar al pue
blo boliviano a rescatar esa posición revolucionaria de manos del facismo y del 
imperialismo.“

Como Se ve, el régimen castrista en nada ha cambiado su actitud, sem
brando por doquier la subversión y el caos.

Kuba po stari poti
Napori nekaterih držav, da bi Kuba ponovno postala članica Organizacije 

ameriških narodov, češ, da Castrov režim že ne razširja več prevratnosti v osta
lih ameriških državah, so doživeli hud udarec. Ko je pred nekaj dnevi padla 
bolivijanska levičarska vlada generala Torresa, je uradno glasilo kubanske Ko
munistične artije, „Gramma“, v svojem uvodniku izrekel sledeč proglas:

„Kubanska revolucija izraža sedaj delavcem, kmetom, študentom, domo
ljubnemu vojaštvu, ponižnemu, herojskemu in borbenemu delavskemu ljudstvu 
Bolivije da lahko v svojem osvobodilnem boju računajo z odločno moralno in 
materialno podporo Kube.

Kuba poziva v tej uri tudi k borbeni solidarnosti vseh latinskoameriških 
revolucionarjev s Bolivijo. Dolžnost vseh bo, da pomagamo bolivijskemu ljud
stvu, da ponovno pridobi zase ta  revolucionarni položaj iz rok fašizma in 
imperializma.“

Kot vidimo, ni kastristični režim v ničemer spremenil svojega zadržanja 
in še dalje povsod seje prevratnost in kaos.

ši nebeški in zemeljski domovini, pa 
tudi o novi domovini izseljencev. „Ven
dar vas, ki ste si tukaj ustvarili novo 
domovino,“ je nadaljeval, „vežejo te
sne vezi s staro domovino: ne samo ve
zi krvnega soropstva, ne samo spomin 
na prednike, ampak zlasti krščansko 
izročilo. V novo domovino ste prinesli 
s seboj vero, Kristusov evangelij, lju
bezen do Boga in božje Matere. Kot 
naši predniki v stari domovini, ste tu
di vi tukaj gradili cerkve, ustanav
ljali slovenske župnije. V spomin 1200- 
letnice pokristjanjenja Slovencev ste 
postavili krasen spomenik: slovensko 
kapelo v narodnem svetišču Brezmade
žne v Ameriki, ki je bila danes blago
slovljena.“

Angleško pridigo je imel čikaški 
pomožni škof Thomas Grady, ki je go
voril o pokristjanjenju Slovencev pred 
1200 leti in o prizadevanju ameriških 
Slovencev, da bi kot spomenik na to 
postavili kapelo brezjanske Marije Po
magaj v ameriškem narodnem svetišču 
Bil je namreč rektor svetišča ob času, 
ko so začeli delati prve korake za to.

Molitev vernikov smo molili „v du
hu združeni z rojaki v stari domovini, 
zbranimi danes na mednarodnem Ma
rijanskem kongresu pri Mariji Bistri
ški“. Da je mogla več ko dvatisočglava 
množica prejeti 'sv. obhajilo, so ga de
lili tudi po stranskih kapelah po cer
kvi. Na koru je prepeval pevski zbor 
„Korotan“ pod vodstvom ing. Goren
ška, najbolj pa je donelo po velikanski 
baziliki, ko smo zapeli kakšno Marijino 
ljudsko pesem, ob mojstrski spremlja •

vi mogočnih orgel pod prsti dr. Gržin
čiča.

Zaključne slovesnosti

Po maši so bile še pete litanije Ma
tere božje in zahvalna pesem, ki je za
res iskreno kipela iz več ko dva tisoč 
slovenskih src v zahvalo Bogu, za dan, 
ki nam ga je dal. S tisto tako priljub
ljeno „Marija, skoz’ življenje“ je bila 
slovesnost zaključena in začel se je pre
mikati sprevod izpred oltarja na stop
nišče pred cerkvijo za slikanje.

Večina rojakov se je takoj odpelja
la na svoje domove z avtobusi, ki so 
jih že čakali pred svetiščem, le romar
ji iz Evrope so še prenočili v Washing- 
tonu in se v ponedeljek odpeljali v New 
York, od koder so v torek odleteli v 
Cleveland, kjer so imeli zvečer v cerkvi 
sv. Vida koncelebrirano mašo, nato pa 
v šolski dvorani sprejem. V sredo so 
zjutraj bili pri sv. maši v cerkvi Mari
je Vnebovzete in se od tam odpeljali k 
Niagarskim slapovom, v četrtek pa v 
Toronto, da so imeli sv. mašo v cerkvi 
Marije Pomagaj in s torontskega leta
lišča proti večeru odleteli domov.

Tako tisti, ki smo se od Washing
ton a poslovili takoj po slovesnosti, kot 
oni, ki so ga zapustili šele naslednji 
dan, smo globoko v srcu nesli s seboj 
besede škofa dr. Držečnika, s katerimi 
je sklenil svojo pridigo: „Marija, po
magaj nam, da ostanemo trdni v veri, 
da ostanemo zvesti Bogu, da izpolnimo 
poslanstvo, ki ga je božja Previdnost 
poverila slovenskemu narodu!“

Dr. Franc Blatnik, SDB

K O R O Š K A
Poslopje za Slovensko gimnazijo

Po dolgih letih obljub za zgraditev 
poslopja Državne gimnazije za Sloven
ce v Celovcu, je končno avstrijski mi
nister za gradnje in tehniko podpisal 
odlok o predaji gradbenih del bodočega 
poslopja Slovenske gimnazije v Celov
cu. Poslopje bo stalo v šentpeterskem 
predelu mesta; projektirala sta ga ar
hitekta inž. Janez Oswald in Rudolf 
Nitsche. Zgradba bo imela razen vseh 
potrebnih učilnic, ostalih potrebnih sob 
in sodobne telovadnice tudi telovadišče 
na prostem ter prostore za pošolsko 
kulturno udejstvovanje dijakov.

Državna gimnazija za Slovence je 
bila ustanovljena leta 1957. Tedaj se je 
vpisal na zavod 101 dijak, lani pa je 
gimnazija štela 423 dijakov in dijakinj. 
Vsa ta  leta je Slovenska gimnazija go
stovala na nemški realki ter je bil pouk 
seveda vedno popoldne. V novih prosto-

rih, ki bodo zgrajeni, če ne prej, vsaj 
db začetka šolskega leta 1973, bo pro
stora za 600 dijakov. Ker bo pouk do
poldne, bo za mnoge, ki bi se eventualno 
vozili 's podeželja v šolo, dopoldanski 
pouk bolj privlačen, zato vodstvo za
voda računa, da ne bo preostajalo pro
stih- mest.

MARIBORSKI PEVSKI ZBOR

Dobro poznani Mariborski mladinski 
pevski zbor pod vodstvom prof. Branka 
Rajštra je  odpotoval na mednarodno 
zborovsko tekmovanje v Arezzo v Ita
liji, ki se je letos pričelo 21. avgusta. 
Letos jse je to tekmovanje prvič razši
rilo tudi na mladinske zbore. Pričaku
jejo, da se bo mariborski zbor dobro 
uvrstil, saj je že precej poznan doma 
in v tujini kot odličen interpretator 
zahtevnih glasbenih del.



Kriza svetovnega gospodarskega sistema
Današnje svetovno gospodarstvo je 

razdeljeno na štiri velika trgovska sre
dišča, okoli katerih se suče vsa svetov
na trgovina: severnoameriško-kanadsko, 
zahodnoevropsko, sovjetski blok in ja
ponsko. Gospodarska področja ZDA- 
Kanade, Zahodne Evrope in Japonske 
so po svoji strukturi svobodne trgo
vine med seboj tesno povezana, med
tem ko sovjetski centralizirani blok 
životari svoje življenje.

Meddržavne trgovske pogodbe po
vezujejo gospodarstva svobodnih držav 
tako močno, da druga na drugo medse
bojno vplivajo, se pravi, da napredo
vanje ali nazadovanje gospodarstva 
enega središča občutijo draga središča. 
Svet je tudi v gospodarstvu, in tu še 
najbolj, postal silno majhen: če se so
sedu vname hiša, letijo iskre tudi na 
tvojo in tvojega soseda hišo in vsi mu 
morajo pomagati gasit, da tudi sebe 
ohranijo.

Gospodarsko najmočnejši center svo
bodnega sveta so danes ZDA. Po drugi 
svetovni vojni so se bili finančni stro
kovnjaki svobodnega sveta dogovorili 
v Bretton Woods, da bodo svetovnim 
financam, se pravi za medsebojno trgo
vanje, določili za enoto ameriški dolar, 
čigar vrednost naj temelji na vrednosti 
ene unče zlata, se pravi: ena unča zlata 
(pribl. Sl gramov) naj velja 35 severno
ameriških dolarjev* Okoli te enote so 
potem določili vrednost vseh ostalih 
valut svobodnih držav, po moči njiho
vega gospodarstva. V ZDA so v državni 
zakladnici za kritje vrednosti dolarja 
imeli odgovarjajočo količino zlatih palic.

Razmah ameriškega gospodarstva

Toda, ker denar, ki ni v obtoku, ni- 
* komur ne služi, odn. začenja izgubljati 

svojo vrednost, če se ne množi, so ZDA 
po drugi svetovni vojni za razmah svo
jega gospodarstva zamislile — poleg 
političnih in humanitarnih razlogov — 
znani Marshallov načrt za obnovo po
rušene Evrope ih še vrsto dragih po
dobnih načrtov za področja na Daljnem 
vzhodu, zlasti za Japonsko. Vzporedno 
s temi načrti so ZDA začele finančno 
podpirati tudi gospodarstva posameznih 
južnoameriških držav in končno še ne
katerih novonastalih držav v Afriki. 
Mnogi so ta ameriški dolarski razmah 
po svobodnem svetu proglašali za go
spodarski imperializem, ki je prinašal 
Washingtonu ogromne dobičke, ne da bi 
podpiranim državam koristil toliko, ka
kor prav Severni Ameriki. To trditev 
so najbolj ovrgle zahodnoevropske dr
žave, z Zahodno Nemčijo na čelu, ki 
so se s severnoameriškimi dolarji po
vsem obnovile in večino svojih dolgov 
tudi vrnile. Toda noben dolar ne more 
delati čudežev brez volje do obnove, 
brez resnosti vodilnih in odgovornih 
krogov in brez prizadevnosti državlja-

Vzroki in posledice . IVixonovili ukrepov
ta ti iz vietnamske vojne — nasprotno, 
še bolj je ZDA angažiral vanjo —, je 
Nixon pred tremi leti podedoval stanje,

Posojila latinski Ameriki

nov. Zgled za to so, poleg dragih tudi 
latinsko-ameriške države.

Velika dolarska posojila latinski 
Ameriki so večinoma slabo uporabljana, 
redko katera so bila vrnjena, večina 
držav po preteku določenega roka za
prosi za novo dolarsko posojilo za kri
tje prejšnjega (to finančno operacijo 
označujejo z lepo zvenečo besedo refi
nanciranje) in tako take države padajo 
v vedno večje dolgove in posredno v ved
no večjo odvisnost od posojevalca, ki so 
v tem primera ZDA. Takšni režimi, ka
kor 'so Allendejev v Čilu, .sedanji pe
rujski, bivši bolivijski — vsi levičarski 
— se izmotajo iz te zagate ne s prid
nostjo in delom, temveč s podržavlje- 
njem tkzv. tujih kapitalističnih podje
tij in vsaj delno odpovedjo dolga. Pro
blem njihovih gospodarstev pa seveda 
s tem še vedno ni rešen.

Vojne požirajo dolarje

Ogromne količine dolarjev so ZDA 
požirali po dragi svetovni vojni tudi 
vojaški konflikti, ki jih povzročajo bo
disi iz Moskve bodisi iz Pekinga, da bi 
se polastili svobodnega sveta. ZDA so, 
razen z majhnimi izjemami, ostajale na
vadno same v boju za svobodo, kar zla
sti drži za boj v Vietnamu.

Ko se je Zahodna Evropa dokončno 
opomogla in vrnila posojila, so se za- 
hodno-evropske banke začele polniti z 
zlatom. Za razmah zahodno-evropskega 
gospodarstva so začele same izdajati 
posojila, za naložbe pa so dajale lepe 
obresti, zaradi velikega razmaha višje, 
kakor jih dajejo severnoameriške ban
ke, Severnoameriški denamiki so zato 
še sami začeli nalagati .svoje dolarje v 
zahodnoevropskih bankah. Dolar- je spet 
začel odtekati iz ZDA v Zahodno Ev
ropo, toda sedaj je tam ostajal in tam 
dajal obresti.

Vsa ta ogromna poraba dolarjev je 
nujno morala vplivati na razvoj severno
ameriškega gospodarstva. Ker ima nad 
40% severnoameriškega prebivalstva 
svoje dolarske prihranke naložene v 
delnice raznih velikih podjetij, vrednost 
teh pa je zaradi počasnega zastajanja 
razmaha začela najprej počasi, potem 
pa vedno hitreje padati, je začelo na
raščati med ameriškim prebivalstvom 
nezadovoljstvo nad vodenjem celokup
nega ameriškega gospodarstva, H je 
seveda odvisno v veliki meri od vode
nja severnoameriške zunanje politike.

Inflacija in ukrepi

Že Johnsonova vlada, pred Nixo- 
nom, je začela misliti na to, kako bi 
čim bolj neopazno pa čim učinkoviteje 
napravila konec naraščajoči inflaciji v 
ZDA. Ker se Johnsonu ni uspelo izmo-

ki je končno pripeljalo do vladnih go
spodarskih in finančnih ukrepov pre
tekli petek, 13. t. m- Od leta 1967 do 
danes je inflacija podražila v ZDA živ
ljenje za ok. 20%, se pravi: za kar si 
leta 1967 moral plačati 10 dolarjev, 
moraš danes plačati 12 dolarjev. Za 
severnoameriške pojme — v latinski 
Ameriki je drugače, zato so tudi gospo
darstva večinoma na tleh — je po
vprečna 4—5 odstotna letna inflacija 
previsoka, da ne bi škodljivo vplivala 
na nadaljnji gosodarski in finančni 
razvoj države. Zato sedaj Nixonovi 
ukrepi: zamrzitev cen in plač za 90 
dni, znižanje davka na nove avtomo
bile (v ZDA je avtomobilska proizvod
nja merilo zdravega ali bolnega go
spodarstva), 10% zvišanje uvoznih ca
rin za zaščito domače industrije in 
prepustitev dolarja, da svobodno najde 
svojo vrednost v odnosu na ostale va
lute svobodnih držav.

Odmev po vsem svetu

Ker so gospodarstva vseh svobod
nih držav med seboj tesno povezana, 
so ukrepi v ZDA nujno odjeknili po 
vsem svobodnem svetu. Odjeknili so 
tudi v sovjetskem bloku, ker so poleg 
ZSSR nekateri sovjetski sateliti (Ro
munija, Jugoslavija, v manjši meri 
Poljska in češkoslovaška) tudi nave
zani na gospodarstva svobodnih držav. 
Gospodarski in finančni svet se je iz
nenada znašel brez vseurejajoče fi
nančne enote, kar je bil doslej, po dogo
voru iz leta 1945, severnoameriški do
lar.

Sedaj bodo morali svetovni finan
čni in gospodarski strokovnjaki prila
goditi. če že ne najti in določiti novo 
pot, po kateri se bo v bodoče razvijal 
mednarodni gospodarski in finančni 
promet.

Zahodna Evropa, ki je z bodočim 
pristopom Anglije in dragih zahodno
evropskih držav praktično gospodar
ska in finančna enota v Skupnem ev
ropskem trgu, se’, bo sčasoma kot celo
ta prilagodila novim razmeram. Japon
ska je najbolj prizadet gospodarski in 
finančni velikan vsled Nixonovih ukre
pov. Nad 30% japonskega izvoza od
haja v ZDA. Japonci so doslej name
noma tiščali vrednost jena navzdol, da 
so mogli konkurirati severnoameriški 
in drugim industrijam s svojimi izdel
ki. Nova deset odstotna severnoameri
ška carina in pritisk ‘severnoameriških 
in dragih finančnih krogov, da bi Ja- 
nonci že zvišali svoj .jen na njegovo 
dejansko vrednost (ki je mnogo večja 
od sedanje: 360 jenov za en severno
ameriški dolar) more prizadeti silne
mu japonskemu gospodarskemu razma

„Mislim, da mnogi znanstveniki, ki so raziskovali v podrobnostih veli
častne postopke, po katerih se razvija vsako, najbolj preprosto, pa tudi 
najbolj zamotano življenje, in pa zakone, ki jih urejajo, mislim, da ti 
znanstveniki čutijo religiozno in da ta njihov religiozni čut gre daleč 
preko primitivnega obzorja navadnih ljudi.“

Dr. Albert Sabin, odkritelj cepiva proti otroški paralizi

hu (nad 13% letno, kar je že samo po 
sebi nevarno; zdrav in varen gospo
darski razmah znaša letno med 8 in 
10 odstotkov) težak udarec. Japonski 
izdelki bodo postali avtomatično dražji, 
kakor so sedaj, kar bo lahko imelo za 
posledico zastoj v razmahu'. Japonska 
življenjska raven je 'trenutno na teht
nici, zlasti še, ker se z azijske celine 
dviga vedno večja senca v svet stopa
joče komunistične Kitajske, kamor so 
mimo in preko Japonske že .segle ZDA 
z Nixonovim napovedanim obiskom v 
Pekingu. Skoro neomejeno japonsko 
gospodarjenje na ogromnem vzhodno
azijskem prostora ter deloma na afri
škem kontinentu, v izredno veliki meri 
pa v ZDA samih se, kakor kaže, bliža 
za japonsko gospodarstvo nevarnim 
pretresom.

Tudi v latinski Ameriki

'Latinska Amerika bo, seveda tudi, 
dasi v mnogo manjši meri, občutila 
krizo dolarja, kakor sedanje stanje 
lahkomiselno označujejo ljudje, ki jim 
je zapletenost svetovnega gospodarstva 
španska vas. Gre namreč za problem 
celotnega gospodarskega in finančnega

sistema svobodnega sveta, zgrajenega 
na dogovorih leta 1945, ne za problem 
ene same valute. Ker so latinsko-ame- 
riška gospodarstva povezana predvsem 
z ZDA in seveda z ostalim svetom, bo 
odmev severnoameriških gospodarskih 
premikov čuten tudi na tem kontinentu. 
Vsled valut, ki jim latinskoameriške 
vlade večinoma umetno ohranjajo višjo 
vrednost, kakor pa jo v resnici imajo, 
le-ite ne stojijo pred problemom re- 
valuacije, kakor Japonska, tudi če se 
bo ameriški dolar v prihodnjih tednih 
ustalil, recimo, tudi na deset odstotkov 
nižji vrednosti, kakor je bil 13. avgu
sta 1971.

Vsled veliko večje mednarodne t r 
govske in finančne povezanosti po dra
gi svetovni vojni, kakor pa je bila ti
sta pred to vojno, je v svobodnem sve
tu gospodarska kriza takšnih razmerij, 
kakor je bila okoli leta 1930, praktično 
nemogoča. Je pa vsaka kriza, tako tudi 
ta, ki io 'trenutno preživlja v gospo
darstvu in financah svobodni svet, delo 
človeka, ki mu vsled omejenega razuma 
ni zagotovljena nezmotljivost, dane pa 
so mu prav vsled razuma možnosti, da 
probleme, dasi se jim ne more ogniti, 
rešuje.

Novi režim v Boliviji
UDAREC ZA MOSKVO IN PEKING

Z E N A  I N J E
Anica Kraljeva

V is o h i  c i l j i

S V E T

Kmet ‘se je že nekaj ur vozil po 
ravnini. Spomnil se je na svoj dom, 
na majhno kmetijo, vso v gričevju. 
„Ej,“ je mislil skoraj na glas, „kaj bi 
jaz naredil iz te zemlje!“ Skoraj za
žvižgal je in stisnil pesti, ko si je 
predstavljal is kakšnim veseljem bi to 
ravnina preoral. Svetile so se mu oči, 
ko si je živo predstavljal jesenske 
shrambe polne . „blagoslova“.

Pa niso samo njive rodovitne in 
tudi družinske shrambe se morejo na
polniti po poštenem trudu z božjim 
blagoslovom.

Oče in mati — gospodarja, otroci 
živijo v domu, ki jim daja življenjske 
pogoje za duševno in telesn0 rast. 
Vzgoja otrok ni ravna njiva. Starši se 
prevečkrat borijo ob njej z zmagami 
in porazi.

Življenje nas neprestano uči, važno 
pa je, da se človek pusti učiti, da po
nižno sprejme „pouk“, čeprav ga boli 
in še bolj važno je, da ob njem pre
mišljuje. Premišljevanje in fantazira
nje, koristno je le takrat, ko je realno 
in da ga skušaš z voljo uresničiti.

Otroci istih staršev so največkrat 
med seboj zelo različni, eerav so si 
brati e. To, kar Tončka zanima, ne za
nima Andreja, Milica ¡rada pomaga

mami pri domačem delu, Marica stika 
vedno po knjigah. To, kar naravno 
otroka dolgo let vleče, je večkrat pod
laga za njegov poznejši poklic. A ne 
vedno! Modra ljubezen staršev in opa
zovanje otroka, mu bo pomagala po
zneje dobiti pravo pot.

Strašno krivico zakrivijo nad otro
kom starši, ki od njega, ki je morda 
nadarjen za študij, dopustijo, da si 
zaradi lenobe in komodnosti izbere po
klic, ki ne bo od njega zahteval veli
kega truda. Tak človek navadno pro
pade, ko se zave, da bi bil zmožen biti 
nekaj več. Mnogo jih je takih, ki po
zneje očitajo svojim staršem: „Zakaj 
me niste takrat pretepli?" A po toči 
zvoniti. . . !

Starejši mož pripoveduje veselo: 
„Veste, z mojim fantom sva bila ved
no v borbi. Ko je bil še prav mlad, ga 
je vleklo na . vse strani kakor nemirne
ga žrebička. A jaz sem vedel, da je 
nad^rien in da z lahkoto študira. Zato 
nisem popustil. Vedno sem ga vzpod- 
buial. da naj visoko gleda, če hoče 
visoko nriti.“ Povedal je še s smehlja
jem: „Danes ie zdravnik in tudi svoje 
otrobe. nametno vodi.“

Mlada mati je na tiho rekla: Mor
da je naš greh prav v tem, da ne gle

damo visoko, da smo z malim zado
voljni.

Morda je ta  zares naš skupni greh. 
Pravijo, da je velik del naše mladine 
brezbrižen, da se izogiba dela, ki zah
teva žrtve.

Morda smo vsi krivi, ker nismo 
znali že v začetku postaviti visokih 
ciljev. Hvalili smo vse vprek, le da smo 
nekaj spravili skupaj.

Visoki cilji in zahtevnost po njih 
rešuje človeka, ki po svoji naravi teži 
v komodnost.

Zakaj velik del naše mladine se 
izogiba izobraževanja in ne čuti zani
manja za skupno delo? Ali je zares 
samo mladina kriva? Znano je, da 
mladina rada sledi voditelju, ki od nje 
veliko zahteva, ki je ne prosi, ampak 
od nje nekaj pričakuje v dosego viso
kega cilja. Očiten zgled nam je dal 
vaditeljski tečaj, ki je privabil veliko 
število navdušenih fantov in deklet, 
ki zvesto in veselo sledijo zahtevnemu 
in strogemu profesorju.

Ob tem zgledu bi se mogli starši 
zamisliti in marsikaj pozitivnega pri
dobiti za vzgojo svoje družine.

Roko na srce: Odgovornost za mla
dino nas teži, ker je mladina naša, ker 
io imamo radi. Glavna teža odgovor
nosti pa gre na starše. Visoki cilji, 
visoke zahteve — kažipot v vzgoji!

Popustljivost in malomarnost pri 
vzgoji — nemirna vest in prezgodaj 
osivela glava.

Pretekli četrtek se je pod vodstvom 
polkovnika Andreja Selicha, poveljnika 
tkim. rangerjev, ki so bili leta 1967 
uničili komunistično gverilo Che Gue
vare v Boliviji, njegova vojaška sku
pina skupno z nekaterimi bolivijskimi 
garnizijami uprla levičarski Torresovi 
vladi in pozvala ostali del bolivijske 
vojske, naj 'se ji pridruži za uničenje 
komunistične nevarnosti v državi.

Poziv je imel uspeh ter se je upor
nikom končno pridružilo tudi letalstvo 
in tankovske enote. Že pretekli petek 
so uporniki imeli večino države pod 
svojo kontrolo, medtem ko se je Torres 
z delavskim, voditeljem Lechinom in 
drugimi komunisti utrdil v prestolnici 
La Paz. Za mesto so se vneli precej 
hudi boji ter je v spopadih izgubilo 
življenje ok. 100 ljudi, nad 500 pa je 
bilo ranjenih. Torres je trdil, da se bo 
pustil raje ubiti, kakor da bi se predal, 
končno pa se je zatekel v zaščito pe
rujskega veleposlaništva. Najdlje so se 
upirale majhne skupihe komunističnih 
študentov na univerzi v La Pazu, ki 
pa jo je končno vojska tudi počistila.

Za novega predsednika je bil pre
teklo nedeljo proglašen polkovnik Hu
go Banzer, sin nemških staršev. Ta je 
sestavil novo vlado, ter je notranje mi
nistrstvo poveril polkovniku Selichu, 
ostala ministrstva pa sta si med seboj 
razdelili bolivijska ¡Socialistična falan
ga (organizacija podobna Francovi fa
langi v Španiji) te r Revolucionarno 
nacionalistično gibanje, politični for
maciji, ki sta si bili pred to revolucijo 
smrtni sovražnici. Toda za zrušitev 
levičarskega Torresa sta združili svoje 
sile- in skupno z vojsko spremenili re
žim v Boliviji.

Povod za začetek upora pod vod' 
stvom polkovnika Selicha je bil poziv 
majhne skupine komunističnih častni
kov, da je treba vojsko razorožiti in 
oborožiti namesto nje tkim. ljudsko mi
lico. iSelich je ugotovil, da je zadnji

•trenutek, da se bolivijska vojska kot 
tradicionalna bolivijska ustanova reši 
pred uničenjem, in je začel upor. Prav 
tako je bolivijski vojski grozil razpust 
s strani Torresa samega, ki je hitro 
podlegal komunističnim načrtom, po 
katerih so že bili ustanovili ljudski 
parlament pod vodstvom proslulega 
Lechina.

Bolivijska Socialistična falanga je 
bila ustanovljena leta 1938, Revolucio
narno nacionalno gibanje pa leta 1941. 
Obe politični skupini sta najprej več ali 
manj sodelovali, dokler ni prevladalo 
Revolucionarno nacionalistično gibanje, 
ki je kruto preganjalo falangiste. Ker 
je Paz Estensoro, vodja Revolucionar
nega nacionalističnega gibanja, dal tudi 
ustreliti vodjo falangistov, so se le-ti 
odločili, da med obema skupinama ne 
bo mogoče doseči več pomirjenja. Toda 
razvoj je sedaj združil obe skupini v 
boj proti komunistom, ki so grozili 
spremeniti Bolivijo v novo komunistič
no postojanko v latinski Ameriki.

Za novega vrhovnega poveljnika bo
livijskih oboroženih sil je Banzer po
stavil grala. Iriarteja, bivšega vele
poslanika v Argentini in sodnika na 
vojaškem procesu proti proslulemu 
francoskemu komunistu Regis Debrayu 
leta 1967. Po prisegi pred križem, z 
levico na bibliji, z desnico pa križajoč 
se po čelu, je Hugo Banzer slovesno 
izjavil: ,Nisem človek besed. Sem mož 
dejanj ter bodo dejanja govorila zame.“

Argentina, Paraguay in Brazilija si 
vsekakor želijo, da bi se v Bolivijo čim 
prej vrnil red in da bi se ta  celinska 
država podala na pot prave obnove in 
blagostanja, medtem ko je pred pre
vratom Allende v Čilu že računal na 
nov komunistični zavezniški režim na 
latinsko-ameriškem kontinentu. S pad
cem Torresa sta dobila hud udarec tudi 
Moskva in Peking, ker se jima je vsa
kemu zase podrl načrt, ki ista ga gojila 
z Bolivijo.

M e d n a r o d n i  t e d e n
Minuli ponedeljek so se v Zahodni 

Evropi menjalnice spet odprle ter se 
je razmerje med dolarjem in drugimi 
valutami prav malo spremenilo. V Za
hodni Nemčiji se je vrednost dolarju 
nekoliko dvignila, padla pa je na šved
skem in v Angliji te r Italiji. V Španiji 
je ostala nespremenjena. Na Japon
skem se pripravljajo na revalvacijo 
jena ter so nekateri krogi menili, da 
bo vrednost jena zvišana od 10 do 18 
odstotkov.

Veliki štirje (ZDA, Anglija, Franci
ja in ZSSR) so se po 17 mesecih po
gajanj končno sporazumeli o odprtju 
prehodov iz Zahodnega Berlina v 
Vzhodni za zahodne Berlinčane ter o 
prenehanju oviranja potovanja iz Za
hodne Nemčije v Zahodni Berlin.

Predsedniki Libije, Egipta in Sirije 
so se sestali v Damasku ter so odobrili 
načrt nove federativne ustave, s katero 
bodo v bodoče povezane omenjene tri 
arabske republike. Novo arabsko fede
racijo nameravajo proglasiti prihodnji 
mesec. Sodeč po minuli arabski zgodo
vini opazovalci tej novi federaciji tudi 
ne pripisujejo dolgega življenja.

Komunistična Kitajska je z vso od
ločnostjo zahtevala od ZDA, da ne 
sme podpirati članstvo Formoze v ZN, 
sicer Peking ne bo vstopil v ZN. Za 
kitajske komuniste ni problema dveh 
Kitajsk, pravijo v Pekingu, kakor tudi 
ne problema neodvisnosti Formoze.

Sredozemsko pomorsko vrhovno 
poveljstvo NATO se je z Malte pre
selilo v Neapelj.



HAJDINA — Pri kopanju temeljev 
za zasebno hišo so našli precej črepinj 
razkošnih keramičnih posod in več nov
cev iz 3. in 4. stoletja. Ko so nato 
kopali še malo globlje, so našli ostanke 
hipokavstva, to je kletnega prostora s 
pečjo za ogrevanje prostorov.

ŽELEZNIKI — Iskrina tovarna elek
tromotorjev je v avgustu začela s pro
dukcijo. V glavnem bodo izdelovali elek- 
tromotorčke za hladilniške kompresor
je, ki jih bodo izvozili na Dansko firmi 
Danfoss, ta pa bo že postavljene kom
presorje prodajala velenjskemu Gorenju. 
V Železnikih računajo, da bodo mogli 
do konca leta poslati na Dansko le 
120.000 motorčkov, toda letno namera
vajo izvoziti na Dansko okrog 800.000 
motročkov.

LJUBLJANA — Zavod za zdrav
stveno varstvo je pregledal vodo v ljub
ljanskih kopališčih Ilirija in Kolezija 
in ugotovil, da je voda, v kateri, se 
Ljubljančani namakajo v pasjih dneh, 
za zdravstveno stanje kopalcev — ško
dljiva. V enem milimetru vode iz Iliri
je so odkrili kar 4900 bakterij, v ko- 
lezijski vodi pa le eno, zato pa ni 
manjkalo amoniaka.

MARIBOR — Strokovna komisija 
zvezne uprave za civilno letalstvo je 
pregledala 29. julija teren za novo ma
riborsko letališče, kj je nujno potrebno 
iz gospodarskih in turističnih razlo
gov. V prvi fazi gradnje letališča bodo 
pripravili 1400 metrov dolgo pristajalno 
stezo, ki jo bo možno podaljšati, če bo 
kasneje potrebna daljša steza. Podrobni 
načrti bodo izdelani do konca februar
ja 1972, nakar bi pričeli takoj z grad
benimi deli za administrativne in teh
nične zgradbe.

LJUBLJANA — V juniju so cene 
narasle ne le bolj kot v istem mesecu 
lani, temveč bolj kot kateregakoli me
seca junija v zadnjih desetih letih. Po 
ocenah zavoda za cene, so se življenjski 
stroški junija zvišali za 4.6%, v pri
merjavi z majem.

KOČEVJE —• Novomeško cestno 
podjetje je pričelo modernizirati ce
sto iz Kočevja do Broda na Kolpi. Le
tos bodo dokončali z deli na 6 km dol
gem odseku od Kočevja do Štalcerjev. 
Cesta bo široka 8 metrov, odpravili pa 
bodo tudi nekaj prehudih vzponov in 
ovinkov.

LJUBLJANA. — Delavski svet že
lezniškega transportnega podjetja Lju
bljana je sklenil ustaviti vsa dela na 
modernizaciji in elektrifikaciji proge 
Zidani most — Šentilj in na dogra itvi

koprske proge. To pa zaradi tega, ker 
Sklad gospodarskih rezerv SRS ni zago
tovil ustreznih finančnih sredstev.

MARIBOR — Pred leti so z ihto u- 
kinjali — zaradi racionalizacije — šte
vilne žage, posebno takoimenovane ve- 
necijanke. 'Sedaj pa zasebne žage spet 
rastejo kot gobe po dežju. Na območju 
gozdnega gospodarstva Maribor je kar 
900 zasebnih žag, in v eni sami občini, 
slovenjbistriški, jih ni nič manj kot 
211. Seveda se žage izplačajo, ker re
žejo in žagajo les tudi na „črno“. Zato 
zahtevajo uvedbo žagarske obrt in ob
vezno vodenje knjig.

RADENCI — Uprava Radenskega 
zdravilišča ima oddane že vse prostore 
do konca sezone leta — 1972! Glavni 
vzrok za stisko pa je premajhno število 
postelj. Le za 300 gostov je prostora 
v starih in novih objektih. Novi hotel 
Badin, kj bo imel 250 postelj, bodo od
prli šele tik pred koncem sezone. Ni 
pa med -tujci velikega zanimanja, ker 
so cene v Radencih precej slane, a upa
jo, da bodo domači bogataši napolnili 
tudi ta hotel. Toda vodstvo zdravilišča 
bi raje devize, ki so za modernizacijo 
nujno potrebne, toda tudi tujcem bolj 
leži ceneno letovanje ali zdravljenje.

RADOVLJICA. — V radovljiškem 
gradu je razstavil svoja dela — por
trete v medaljerstvu kipar in- medaljer 
Stane Dremelj. Dremelj se je prvič v 
celoti predstavil z miniaturami iz slono
vine, žlahtnih kovin in iz bakrene plo
čevine.

LJUBLJANA. — Graška deželna 
orožarna je v Ljubljanskih Arkadah 
razstavila zbirko starih oklepov in orož
ja, ki 'so ga uporabljali naši predniki 
v bojih s Turki.

Umrli so od 30. julija do 3. avgusta:
Ljubljana: Jože Lenič; Mimi Magi

ster, 60; Franc Mlinar, železničar; Te
rezija Kregar r. Žabjek; Ivan Kovačič, 
91, žel. v pok.; Ljudmila Zadravec r. 
Pivko; Silva Gornik r. Bukovec; Marija 
Ambrož; Anton Cajnko, 86, žel. inšp. 
v pok.; dr. Štefan Krist; Vekoslav Ko
vač, 80; Jožefa Gorišek; Marija Kerne; 
Miroslav Rebec,. 71; Stanislav Župan; 
Olga Vida.

Drugi kraji: Brunoslav Podobnik, 
župnik, dekan in rektor Majega seme
nišča, Vipava; Jožefa Stančič r. Sko
mina, Materija; Jože Semič, Nova vas 
pri Rakeku; Marko Mlakar, delavec, 
Smlednik; Angela Osterman r. Hrovat, 
Kranj; Ivan Zorko, Brežice; Mihael 
Bergant, 81, Gorje; Janko Bermeš, Vrh
nika; Justina Kovačič, Kidričevo; dr. 
Jože Furlan, zdravnik, Verd; Franc 
Udovč, Novo mesto; Karel Flis, 71, cer
kovnik, Domžale;- Mihael Anžič, zidar, 
Bizovik; Cirila Marčen, Prevorje; Vera 
Bitežnik, Piran.

m la d in s k o  p e v s k o  g la s b e n i  f e s t i v a l
Med vsakoletnimi prireditvami Slo

venske dekliške organizacije in Sloven
ske fantovske zveze v Buenos Airesu 
zavzema važno mesto pevsko-glasbeni 
festival, ki nudi naši mladini priliko, 
da pred javnostjo pokaže svojo glasbe
no zmogljivost. Vsako leto zbudi ta  fe
stival precej zanimanja in tudi letos 
je privabil zelo veliko ¡slovenske mladi
ne in tudi odraslih, ki so v soboto, 14. 
avgusta ob osmih zvečer povsem na
polnili veliko dvorano ¡Slovenske hiše.

Pred začetkom festivala je stopil na 
oder predsednik SFZ Miha Stariha, 
pozdravil nastopajoče in poslušalstvo 
ter povedal, da prireditelji posvečajo 
festival vsem tistim, ki so med nami 
ohranjali ¡slovenski pesem, jo gojili in 
jo posredovali mlademu rodu. Posebej se 
je poklonil spominu pred kratkim umr
lega duhovnika dr. Franca Cigana, ki 
je kot protikomunističen begunec o- 
gromno storil za slovensko pesem med 
mladino na Koroškem. Poudaril je tudi 
pomen slovenske pesmi za povezova- 
nje naše mladine in ohranjanje sloven
stva v Argentini. Predsednica SDO, 
Pavla Andrejak je nat0 recitirala Ko
sovelovo pesem o mladini.

Mogočen je bil že prvi akord festi
vala. Vseh petinštirideset mladih pev
cev je z odra z mladostnim navduše
njem in zanosom zapelo Mladinsko him
no, ki jo je na besedilo dr. Tineta De
beljaka uglasbil dr. Cigan.

Program festivala je bil razdeljen 
na dva dela. V vsakem delu je nasto
pilo po pet skupin, vsaka s tremi pe
smimi. Izbor pesmi je bil eklektičen in 
pester: obsegal je umetne zborovske 
pesmi, slovensko narodno pesem, izvir
ne slovenske in v slovenščino prevede

ne tuje popevke. Večina pesmi je bila 
izvajana a capella, brez instrumental
ne spremljave, mnoge je spremljalo 
igranje na kitaro, v enem primeru pa 
je bila tudi harmonika in električna 
kitara.

¡Dekliški oktet iz San Martina, ki 
ga je pripravil g. Boris PaVšer, je za
čel z zahtevno pesmijo Strunam (F. 
Prešeren, D. Jenko), nadaljeval z na
rodno Sijaj, sijaj, sončece in končal z 
Vodopivčevimi Žabami. Poslušavce je 
oktet osvojil zlasti z drugo pesmijo, 
medtem ko smo ob Žabah imeli obču
tek, da so bolj prikladne za moški ali 
močnejši mešani zbor.

Tercet adroguejskih fantov je izva
jal popevke: Kadar bom vandral (V. 
S. Avsenik, ¡Souvan), Spomladi (Janez 
Vasle) iii Titanic Lojzeta Slaka. Prvo 
sta zaigrala Polde Malalan na harmo
niko in Janez Vasle na električno kita
ro, pri drugi in tretji pa sta ob instru
mentalni spremljavi pela Janez Rode in 
Vasle, škoda, da ¡so nagajale zvočne 
naprave, ker je tercet zaradi prijetnih 
melodij ugajal občinstvu. Glas harmo
nike je res domač Slovencem, zlasti še, 
ker Malalan igra dobro in doživeto.

Nehote smo tudi pomislili, da po
grešamo med našo skupnostjo v Argen
tini kakega instrumentalnega ansam
bla v slogu Avsenikov, ¡Slakov, ki bi 
se posvečali narodni pesmi in popevki 
in bi bil gotovo na mnogih naših pri
reditvah zelo dobrodošel.

Prijetno presenečenje je bil nastop 
dekliškega seksteta iz Ramos Mejije, 
ki ga je pred kratkim organizirala gdč. 
Mojca Prešeren, in ki se je tokrat p r
vič predstavil širši publiki. Glasovi so 
čisti, sigurni in ubrani. Pesmi Moja

S L O V E N C I  V
Osebne novice

V družini inž. Jožeta Žaklja in ge. 
Jožejke roj. Debeljak so dobili v sredo,
25. t. m. hčerko Heleno Marto. Srečni 
družini naše čestitke.
RAMOS MEJIA 
Prireditev Slomškove šole

V soboto, 7. avgusta, se je Slom
škova šola spomnila 10-letnega jubileja 
Slomškovega doma s samostojno pro
slavo. številne rojake je pozdravil kul
turni referent doma g. Janez B'rula, ki 
je poudaril pomen teh jubilejnih prire
ditev in se zahvalil vsem sodelujočim 
— zlasti gdč. Anici Šemrov. Njegovim 
besedam, ki so bile deležne odobravanja, 
je sledila prisrčna igrica Manice Roma
nove Sestrin varu11. Mladi igralci so do
živeto podali svoje vloge. V vlogi išpel- 
ce je nastopila Mirjam Cestnik, Jakca 
je igral Marijan Loboda. Pavla je igral 
Durič Lojze, mamo Mari Makovec, oče
ta Jure Pintar, staro mamo Novak Ma
rija, Minko Veri Breznikar in Katico 
Klavdija Malovrh. Vsi igralci so poka
zali mnogo dobre volje in veselja za 
odrske nastope. Potrebna pa bi bila 
stalna mladinska odrska šola, ki bi ro
dila še veliko večje uspehe in nadalje
vala delo starejših igralcev. Režija je 
bila v veščih rokah gdč. Anice Šemrov, 
scena pa delo že znanega g. Franca 
Vresnika.

V drugem delu je nastopil šolski 
pevski zborček z naslednjimi pesmica
mi: Mi smo mi, Po Koroškem, Prelju
ba ti soseda, Tri tičice, So ptički, Pol
žek in krojači, Petelinček, Drežniška, 
Po vodi plava, Balonček (ob spremljavi 
melodike, kitare in harmonike), Kralj 
Matjaž, Krivci za klobukom, Venček 
in Pesem mladine. Pri spremljavi so 
nastopili z melodiko: Breznikar Verica, 
kitaro: Koželnik Marta in harmoniko 
Ciril Loboda. Voditeljica zborčka gdč. 
Anica Šemrov je v znamenje priznanja 
prejela lep slovenski šopek. Mladi pev
ci pa so bili nagrajeni s hvaležnim in 
iskrenim priznanjem številnega občin
stva.
SAN JUSTO

Že dalj časa razvija med nami pe
stro delavnost odsek Zveze mater in 
žena.

A R G E N T I N I
Poleg dela, ki ga opravljajo gospe 

tak0 Pri mladini, pri bolnikih in v 
Našem domu, prirejajo redne mesečne 
sestanke. V juliju je članicam preda
vala ga. Marijana Batagelj. Govorila 
je o temi, kako napraviti prijeten dom. 
Živahen razgovor je dokazal, da je 
bila snov aktualna in lepo podana. V 
petek, 20. avgusta, pa je prišel med 
nas č. g. Jože Košiček, ki že več kot 
20 let deluje v bolnišnici Fernández v 
Buenos Airesu. Čeprav je bilo izredno 
slabo vreme, je bila udeležba rekordna. 
Sestanek je pričela ga. Marija Groznik, 
predsednica odseka. Dušni pastir g. dr. 
Alojzij Starc je nato čestital g. Koši- 
čku — letošnjemu zlatomašniku in se 
mu zahvalil za vse dobrote, ki jih izka
zuje našim bolnikom. Nato pa je g. 
zlatomašnik govoril 0 „življenju po tu
kajšnjih bolnišnicah“. V enournem pre
davanju je pokazal toliko človeške do
brote in bede, toliko trpljenja in vese
lja, toliko spreobrnjenj, da smo vsi 
občutili, kako nam je potrebna ljube
zen do vseh tistih, ki po bolnišnicah in 
domovih trpe in so morda od vseh za
puščeni.

BUENOS AIRES 
Zveza žena in mater

40 mladih pevk in pevcev se pod 
vodstvom gospe Marije Fink Geržini- 
čeve požrtvovalno pripravlja za velik 
koncert v dobrodelni sklad Zveze žena 
in mater. Vstopnice 'so že v predpro
daji v Dušnopastirski pisarni. Razve
seljivo je, da so se prijavili tudi neka
teri Argentinci, ker že poznajo ta naš 
zbor. Na sporedu bodo pesmi nemških, 
italijanskih in ruskih 'skladateljev, ra 
zen tega bodo peli še v latinščini in se
veda največ v materinščini.

Lep zgled naše mladine nam nalaga 
dolžnost, da ta  njihov napor kar naj
bolj podpremo. Posebno, ker bo ves či
sti dobiček naklonjen tistim, ki jim ni 
bilo prisojeno toliko zdravja, podjetno
sti in morda tudi sreče, da bi se po
vzpeli do blagostanja.

Ta koncert, ki bo spet lep kulturni 
dogodek za naše zdomstvo, bo v sobo
to, 11. septembra 1971 ob 20 v veliki 
dvorani Slovenske hiše.

V s a k  te d e n  e n a
VETER

Cvetko Golar

Veter se je ustavil pred vrati. 
Drugače vse tiho, vse prazno: vse spi. 
Samo veter na more spati 
opolnoči.

Samo črna cipresa šumi še, 
na belem kamnu angel kleči; 
v polusvetlobo tonejo hiše 
sredi kraške vasi.

Tiho v s e ...  Glej, med življenjem in
smrtjo

edino drevo še na gmajni šumi;
po cesti pa gre nekdo z dušo potrto 
in v onstran strmijo njegove oč i.. .

Pred dvajsetimi leti 
v “Svobodni Sloveniji”

23. avgusta 1951. — Št. 34. 
DEŽELA JEČ IN SUŽENJSKEGA 

DELA
Pod tem naslovom objavlja „Pre

gled“, ki ga izdaja „National Com- 
mittee for a free Europe“ pod glav
nim uredništvom g. dr. Mihe Kreka, 
naslednje podatke o zaporih in su
ženjskih delovnih taboriščih, v kate
re pošilja komunistična diktatura 
svoje politične nasprotnike in o po
stopanju z n jim i...

6. Ozemlje zvezne republike Slo
venije:

Ljubljana: Litostroj (okrog
1000), kaznilnica na sodniji, sv. Pe
tra našim Bleiweisova cesta, zapori 
tajne policije v hiši bivše Banke 
Slavije, šiška; na Igu; pod šmarno 
goro; Ladevci blizu Rogatca; Cepe- 
čko jezero v Isti; Kočevje (vedno 
okrog 20.000); Celje (s podzemski
mi bunkerji); ¡Stmišče pri Ptuju

V a b i l o
Letos poteka 25 let od mučeniške smrti velikega slovenskega vojaka 

Leona Rupnika, ustanovitelja slovenskega domobranstva. Te obletnice se bomo 
spomnili Slovenci na posebni komemoraciji, ki jo prireja pripravljalni odbor 
organizacij, povezanih v Medorganizaeijskem svetu.

Podpisani organizaciji preživelih protikomunističnih borcev v Argentini 
- Tabor in Vestnik— skupno vabita vso slovensko javnost, da se s svojo nav

zočnostjo oddolži spominu moža, ki je neustrašeno stal na okopih za svobodo 
in boljšo bodočnost našega naroda. V boju proti zločinu in umoru je s svojo 
krvjo oškropil že tako prepojeno slovensko zemljo, skupaj z izdanimi in zve
rinsko pokončanimi slovenskimi bataljoni.

Vabimo slovenske politične izseljence, da skupaj počastimo tudi vse so
delavce pokojnega generala: dr. Lovra Hacina, Narteja Velikonjo in druge, 
ki 'so skupaj s pokojnim generalom pred 25 leti bili umorjeni.

Vabimo še posebej slovensko mladino!
Bog, narod, domovina!

Za DSPB-Vestnik:
Valentin Urbančič 1. r. 

starešina
Predsednik pripravljalnega odbora: 

prof. Lojze Horvat 1. r.

Za DSPB-Tabor: 
Ivan Korošec 1. r. 

starešina

(tovarna aluminija); Škofljica pod 
Ljubljano; Velesovo na Gorenjskem; 
Trbovlje (rudnik okrog 5000); Ra
dovljica; Jesenice (jeklarne, okrog 
2000); no gozdovih Triglavskega po
gorja, Karavank in Pohorja na pri
silnem delu okrog 60.000 lju d i...

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Anglež David Bedford je v Ports

mouthu postavil nov evropski rekord v 
teku na 10.000 m v času 27:47, kar je 
drugi najboljši čas, ki je bil dosežen v 
tej disciplini. Boljši je pač le svetovni 
rekord Avstralca Bon Clarka s 27:34,4 
iz leta 1965. Bedford, ki je pred dobrim 
mesecem postavil tudi nov evr. rekord 
na 5000 m s 13:22,2 je star 21 let, vi
sok ie 184 cm, teh+a pa le 65 kg.!

Ljubljanska Olimpija, M je na dr
žavnem nogometnem prvenstvu zase
dla 7. mesto, se že pridno pripravlja 
na prihodnja sezono. Sredi julija so 
premagali z 2:0 urugvajsko ekipo Mon
tevideo, 2. avgusta pa so neodločeno 
igrali (0:0) s čilskim vicešampionom 
Union Española iz Santiaga.

dolina, Moj vranec in Zaprta kletka so 
bile lepo podane.

Duet Lanuščanov Z°rislave in Jane
za Gris je že ob mnogih prilikah na
stopal in žel priznanje. Obema so poz
na glasbeno šolanje; Ob tej priliki sta 
zapela popevke Zgodba o ljubezni (C. 
Sigman-LKocijančič, Francis Lai), Je
seni list oveni (S. N. Satler) in Plrav 
vse, karkoli je (J. Smith, D. Pegan). 
Prva je vzeta iz istoimenskega filma 
(Love story), ki ga sedaj predvajajo 
po mnogih deželah z velikim blagajni
škim uspehom.

Menimo, da je bolj primemo, da se 
naša mladina predvsem posveča sloven
ski izvirni pesmi, narodni ali moderni, 
zlasti ob nastopih pred našim občin
stvom, čeprav je skušnjava ob medna
rodnih modnih novostih velika.

Prvi del je sklenil nastop mešane
ga okteta „Cankar“ iz Berazateguija. 
Zborček vodi že več let g. Jože Omah
na in vsak njegov nastop nam je v 
veselje. Prelepo Gorenjsko (Avsenik), 
narodno Teku sem in Iz stolpa, sloven
ski motiv v priredbi dirigenta, so za
peli dovršeno. Dolgotrajna pevska vz
goja in vešča roka dirigenta sta bili 
očitni tudi to pot.

V začeku 2. dela festivala je na
stopil dekliški sekstet iz San Justa, ki 
ga Vodi g. Rudi Bras. Najprej smo sli
šali Uspavanko (narodna), prevzela pa 
nas je zlasti Ko ptičica sem pevala, ki 
so jo dekleta zapele z vso dekliško ne
žnostjo in občutenostjo.

Nevenka in Rudi Vidmar sta zape
la najprej popevko beatlesov Pa naj bo 
(Paul McCartney, John Lennon), v za
četku čudno razglašeno za nepoznavav- 
ce modeme popevke, čeprav kasneje 
preide v laže dojemljivo melodijo. Svo
jo glasovno zmogljivost je pokazala Ne

venka v kratki, a zahtevni Zbadljivki 
Jožeta Omahne. Pesem Na svidenje (B. 
Kovačič, Strniša) je prikupna in je bi
la ubrano zapeta.

Izvajanje zbora Slovenskih mladenk 
iz Castelarja pod vodstvom ge. Anke 
Gaser je bilo tudi tokrat zelo kvali
tetno. Pri vsaki pesmi je vidno resno, 
profesionalno delo, ki pa ne zabriše 
svežosti in vedrine lepih mladih glasov. 
Mladenke so zapele narodne pesmi v 
priredbi Draga M. Šijanca: Dekletovo 
tožbo po padlem fantem, čisto potrkan 
ples in pa Mrtvi ljubici pod okno. Pri 
prvi in tretji pesmi je pripeval mla
denkam baritonist Janez Mežnar, člo
vek bi jih še in še poslušal.

Razodetje večera je bil nastop kvar
teta Finkovih: Marije, Bernardke, He
lene in Marka. Izvajali so Pastirčka 
(Fran Gerbič), Domovino (Fr. Korbar) 
in ljubavne pesmi iz Rezije (narod
na, priredil R. Simonitti). čeprav so 
se prvič predstavili javnosti, so takoj 
s prvo pesmijo na mah prodrli in si 
osvojili poslušavce. Marko je s prijet
no barvanim baritonom presenetil in 
navdušil. Veseli smo njihovega talenta 
in veselja do petja, da bodo nadaljeva
li z družinsko glasbeno tradicijo.

Kot zadnji je nastopil mešani zbor 
iz Slovenske vasi. Zbor drigira g. Ivan 
Mele. Predstavili so se s Tomčevo Maj
sko nočjo, Jerebovim Mojim dekličem 
in Aljaževo Ujetega ptiča tožbo. Iz
bor pesmi ni bil lahak, vendar so pev
ci prepričevalno sklenili program. Ob 
pogledu nanje se sprašujemo, zakaj ni 
podobnih mladinskih zborov tudi v dru
gih krajih, kjer je slovenska skupnost 
številna, npr. v Ramos Meniji, v San 
Justu, od koder so nastopili le dekli
ška seksteta in oktet. Zakaj ni fantov 
pri pevskih zborih tudi tod ? Večina

slovenskih ljudi ima posluh in dober 
glas. Ali ni pri fantih smisla za petje 
ali ni primerne osebe za dirigiranje?

Občinstvo, ki je pozorno sledilo 
programu in sproti izražalo svoje odo
bravanje s ploskanjem, je ob koncu 
festivala povzelo pesem Kje so tiste 
stezice? in se tako še bolj povezalo z 
nastopajočimi na odru.

Nastope posameznih skupin je pove
zovala z besedo slovenskih pesnikov 
Marjeta Rožanec, lučne efekte so ime
li na skrbi Franci Willenpart, Pavle 
in Marcel Osterc ¡ter Jože Skale, sce
nografijo pa je pripravil Frido Beznik.

Pri festivalu je bilo čutiti neenot
nost v več pogledih. Zapovrstnost po
sameznih pevskih skupin in pesmi naj 
bi bila morda nekoliko bolj smiselna 
in organska. Motila je ¡tudi različnost 
v obleki: člani nekaterih skupin so bi
li oblečeni enotno in primemo, pri dru
gih vsak po svoje. Podobno je bilo s 
pozdravljanjem ob koncu nastopa: ne
kateri so se z rahlim priklonom za
hvalili za ploskanje, drugi pa odšli z 
odra brez vsakega pozdrava. Vsi na
stopajoči naj bi bili med petjem obr
njeni proti dvorani in dovolj osvetlje
ni. Zvočne naprave je treba pred za
četkom pregledati.

Na vsak način je pa bil festival po
membna prireditev in smo zanjo hva
ležni organizatorjem in nastopajočim, 
čeprav je bila razlika glede kakovosti 
izvajanja precejšnja, lahko rečemo, da 
ie bila pa v vseh primerih resna volja 
in da ni bilo prave improvizacije. Stre- 
me+i pa moramo k stalnemu izboljša
nju. Trud, ki ga vložimo v to, da bo 
naša mladina čim bolj spoznala in do
živela slovensko pesem, jo gojila in jo 
predajala še naslednjim rodovom, je 
smiseln in potreben.



O B V E S T I L A
ČETRTEK, 26. avgusta 1971:

Sestanek Zveze žena in mater v Slo
venski hiši ob 16-30. Tema: Žena, mož, 
družina. Sodelujeta zakonska para De
bevec Lojze in gospa Marica ter žužek 
Andrej in gospa Elizabeta. — Po se
stanku važna seja širšega odbora.
SOBOTA, 28. avgusta 1971:

V Slovenskem domu v San Martinu
ob pol osmih zvečer Prešernov večer, 
na katerem bo dr. Tine Debeljak s po
močjo skioptičnih slik podal podobo na
šega največjega slovenskega pesnika.

V mali dvorani Slovenske hiše ob 
8 zvečer zvočni film „Pogled na Daljni 
vzhod“ v okviru 3. prosvetnega večera.

Večer slovenske besede in pesmi v 
Slomškovem domu. Prisluhnimo lepoti 
naše poezije, ki jo bo spremljala naša 
nepozabna pesem. Poleg recitatorjev so
delujejo: kvartet Finkovih in fantje na 
vasi.

V Berazateguiju bo ob 19: Obujanje 
Mladinskega dne in življenje v domu 
(film).
NEDELJA, 29. avgusta 1971:

SFZ v San Martinu bo imel po sv.
maši širšo sejo, na katero So vabljeni 
vsi člani.
SOBOTA, 4. septembra 1971:

V Slovenski vasi v Hladnikovem 
domu pomladansko srečanje mladine 
združeno z „novačenjem“. IŠlovesen 
sprejem 18 let stare mladine v društvo 
„Slovenska vas“

VI. kulturni večer SKA ob 8 zvečer 
v gornji dvorani Slov. hiše. V okviru 
filozofskega odseka bo predaval dr. 
Vinko Brumen: Vprašanja slovenske 
filozofije.
NEDELJA, 5. septembra 1971:

V Našem domu Mladinski dan.
r  11» septembra 1971:

’TU ob 20 koncert Mladin-
1 j"  o- 'T - zKt '" pod vodstvom go- 

T . ' - ' ■VniČevfe, ki ga pri-
' : a fPo or;kih mater in žena.

'"TEA, 12. se tembra 1971:
in £-FZ Mbrobn vabita na I.

Sv. za ráj. gen. L. Rupnika
bo 4. septembra ob 18 v stolnici v Mo
lanu po naročilu družine.

UNIV. PROF.
■

DR. JUAN BLAZNIK j
■
■

Zahtevajte določitev ure na 
telefonu 49-5855

O. José E. Uriburu 285, Cap. Fed J

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

JAVNI NOTAR
FRANCISCO RAUL f 

CASCANTE
Escribano Público S

Cangallo 1642 Buenos Aires j 
Pta. baja, ofic. 2 

T.E. 35-8827

DRUŠTVENI OGLASNIK
Medorganizacijski svet se bo sestal 

27. avg. v prostorih Zedinjene Slovenije.
5. septembra ob 16 bo komemora

cija ob 25-letnici smrti generala Leona 
Rupnika. Vabimo k udeležbi.

3. prosvetni večer Zedinjene Slove
nije bo 28. avgusta ob 20 v mali dvo
rani Slovenske hiše. Predaval bo g. 
Pavel Fajdiga o pomorstvu. Predvajan 
bo barvasti zvočni film „Pogled na 
Daljni vzhod“.

šolski svet Srednješolskega tečaja 
Marka Bajuka obvešča sitarše, da bo 29. 
avgusta celodnevni izlet v Adrogue. 
Zbirališče: Slovenska hiša, R. Faleon 
4158, ob 8, postaja Haedo, ob pol de
vetih. Malico naj vsakdo vzame s seboj. 
Stv. maša ob 10, Povratek iz Marmola: 
vlak ob 17.23 ali 18.54.

Iščemo

Zakonski par
za oskrbnika hiše restavracije v 

San Isidro. Delo in plača po 
dogovoru.

Oglasiti «e na T. E.: 923-7330 
od 9. do 12. ure.

5. SEPTEMBRA V SLOVENSKI HIŠI

KOMEMORACIJA OR 25.  ORLETNICI 
SMRTI GENERALA LEONA RUPNIKA

ustanovitelja Slovenskega domobranstva, in njegovih sodelavcev

Ob 16 polaganje venca pred spomenikom 
nato sveta maša in
avdiovizualni program o zgodovinskih dogodkih sloven
skega domobranstva.

Vabi pripravljalni odbor Medorganizacijskega sveta

1961 SLOMŠKOV DOM, SOBOTA, 28. AVGUSTA 1971, ob 20:

VEČER
&  J ré L à  SLOVENSKE

1 9 7 1

B E S E D E  IN P E S M I
Program :Dr. Jože Krivec 
Režija: Franci Holosan
Sodelujejo: Recitatorji, kvartet Finkovih in fantje na vasi 
Prireja: Kulturni odsek Slomškovega doma

S Slomškovim imenom — v Slomškovem duhu!
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1971: 
za Argentino $ 3.500.—. Pri pošiljanja 
po pošti $ 3.600.—. — ZDA in Kanada 
13 USA dolarjev; aa Evropo pa l i  
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA doL 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estado» 
Unidos 425, Buenas Aires. T. E. 33-7213

sd» MORON sfz
vabita v nedeljo, 12. septembra, ob svoji desetletnici na

I. MLADINSKI DAN

Bmé Mitre 97

Kreditna zadruga 
S. L. O. G. A.

(Cooperativa de Crédito Ltda.) 
T.E. 658-6574 Ramos Mejia

Na drugem gospodarskem večeru naše zadruge bo zanimiv 
razgovor

O DOLARSKI KRIZI
soboto, 11. septembra,, ob 20.30ki ga bo vodil g. Marko Kremžar v 

v zadružnih prostorih.
Vljudno vabi odbor

Sobota, 28. avgusta, ob 20 v mali dvorani Slovenske hiše:
3. PROSVETNI VEČER ZEDINJENE SLOVENIJE

predavanje o pomorstvu (s- p- Fajdiga) 
zvočni film „Pogled na Daljni vzhod44

V Hladnikovem doma v Slovenski vasi
v bohoto, 4. septembra 1971 ob 20.30

POMLADANSKO SREČANJE MLADINE 
z d r u ž e n o  z  „ n o v a č e n je m 44

Slovesen sprejem 18 let stare mladine v društvo Slovenska vas 
Vabljena mladina vseh Fantovskih ■ odsekov in Dekliških krožkov

S o d e lu je  o r k e s t e r  “Manhattan”

N e d e l ja , 5 . s e p te m b r a 1 0  L A D I N S K I  0 Á N
Dopoldne ob 8 v katedrali sv. maša; nato v Domu mladin
sko zborovanje z govorom prof. Vivoda.

Geslo: Materin jezik je najdražja 
dota, ki smo ga dobili od svojih staršev

Iv. fTiLML/lnJm L/Mm

N aš d o m  — S a n  J u s to

Popoldne: kulturni program in mladinski nastopi; nato pa 
prosta zabava.

S o d e lu je  o r k e s t e r  P L A N IK A

Vsem rojakom sporočamo žalostno novico:

O R K ESTER  PLANIKA JE O D Š E L  NA LUN O
a preko satelita nas bodo zbavali v NED ELJO , 1 2 . S E P T E M B R A  v SAN M A R T I N U

Aleksander Solženicin 34

E n d a n  I v a n a  D e n is o v ië a

Drugi si mislijo, .da je prejemnik pa
keta podoben polni vreči in da lahko 
kar- zahtevaš od njega. Če presodiš, mu 
dobrote tako hitro in zlahka zginejo, 
kakor jih je dobil.. Neredko prejemniki, 
predno prispe pošiljatev, sami radi za
služijo dodatno kašo. Tudi za kajo ži- 
cajo. Kadar dobijo, kako bi si upali 
odreči pazniku in brigadirju ali na pri
mer kanclistu za pakete? Ta ti lahko 
prihodnji paket tako daleč založi, da 
ga teden dni ne boš našel na sezna
mu. Potem je na vrsti skladiščnik za 
osebne predmete; njemu nosijo hranit 
vsa živila in tudi Cezar bo jutri zju
traj v vreči odnesel tja  svoj paket 
(pred tatovi, pred preiskavami, na po
velje načelnika). Če mu ne mažeš do
bro, ti bo po koščkih in trohicah več 
odtrgal, saj sedi kot podgana cel dan 
v shrambi med tujimi dobrotami. Poj
di, preveri ga! A šuhovu za uslugo ne 
boš dal ? A jetniku v kopalnici, da bi 
ti posebej pripravil boljše perilo ? Če
prav malenkost, obdariti ga moraš. 
Brivcu, da bi te bril s papirjem (to se 
pravi, da bi obrisal britev ob papir, 
ne pa ob tvoje golo koleno), ne odri
neš kdove koliko, vendar tri, štiri ci
garete mu daš. In v kul turno-vzgojnem 
oddelku, da bi mu pisma spravljali, ne 
pa izgubljali? Ako želiš kakšen dan 
prezvijačiti in se odpočiti v baraki, 
moraš nameniti darilce doktorju. A so
sedu zraven, ki za isto omarico po
spravlja svoj prigrizek — mar ga ne 
boš ogostil? Saj šteje vsak tvoj griž

ljaj, in če imaš še tako malo vesti, 
mu boš kaj dal.

Naj ga torej mori zavist, kdor mi
sli, da je . v tujih rokah korenje debe
lejše. Šuhov razume življenje in zato 
svojemu trebuhu ne obeta tujih do
brot. . . .

Medtem s.e je sezul in splezal na 
svoj pograd. Iz rokavice je potegnil ža
gico, si jo ogledal in sklenil, da bo z 
jutrišnjim dnem začel iskati krepek ka
men, da si na njem zbrusi jeklo ter ga 
spremeni v čevljarski nož. Če bo zju
traj in zvečer pridno delal, bo v štirih 
dnevih izdelal imeniten nožiček z za
krivljenim in ostrim koncem.

Dotlej bo moral žagico skriti. Tudi 
čez noč jo mora. Vtakne jo v špranjo 
med deskami na ogradu. Priložnost je, 
ker ni kapitana spodaj, kateremu bi si
cer nasul ismeti v oči: šuhov je ob 
zglavju zavihal svojo težko slamnjačo, 
polno žaganja, ne oblanja, ter shranil 
žagico.

Njegovo početje se opazili zgornji 
sosedje: baptist Aljoša in onstran pre
hoda oba Estonca-pobratima. Teh lju
di se šuhov ni bal.

V barako je jokajoč prišel Fetjukov. 
Zgrbil ®e je. Okrog ustnic je bil krvav. 
To pomeni, da so ga pretepli zaradi 
skled. Ne da bi koga pogledal in ne 
da bi skrival solze, je šel mimo vseh 
članov brigade, se povzpel na pograd 
in se zaril v slamnjačo.

Če premisliš, se ti zasmili. Konca 
kazni ne bo doživel. Ne znajde se.

Kapitan fregate se je vrnil vesel 
in prinesel v kotliču čaj, posebej sku
hanega. V barabi je čaja dovolj, dva 
soda stojita z njim, toda — mar je to 
čaj? Mlačna pobarvana brozga je, ki 
smrdi po sodu, po poparjenih deskah 
in plesnobi. To je čaj za preproste ga
rače. Bujnovski je prav gotovo vzel pri 
Cezarju peščico pravega čaja in ga 
vrgel v kotlič, s katerim je odhitel po 
krop. Zadovoljen se je zdaj usedel k 
omarici.

— Malo je manjkalo, da si nisem 
prstov poparil! — se je hvalil.

Spodaj je Cezar razprostrl list pa
pirja ter nanj položil eno in drugo jed. 
Šuhov je brž spustil slamnjačo nazaj, 
da ne bi videl in si kvaril razpolože
nja. Vendar spodnjima brez Šuhova ne 
gre posel od rok. Cezar je vstal in z 
očmi mežikal šuhovu:

— 'Denisič! Veš kaj . . .  Posodi „de
set dni“ !

To je pomenilo, da hi jima posodil 
zložljivi žepni nožiček. Ima ga, v po
gradu je varno spravljen. Krajši je ko 
pol prsta, toda kanalja reže pet prstov 
debelo slanino. Izgotovil ga je šuhov 
sam, lepo opremil in nabrusil.

Zapognil je roko, izvlekel nožiček 
in ga dal. Cezar je pokimal in zginil.

Vidiš, kako nož prinaša zaslužek. 
Stvar namreč ni preprosta: za skriva
nje noža zapirajo V samico. Razen lju
di, ki so popolnoma izgubili človeško 
vest, ne bo nihče dejal, posodi nam 
nožiček, da razrežemo salamo, tebi pa 
pokažemo figo.

Cezar je bil zdaj spet dolžan šu
hovu.

Ko je šuhov opravil s kruhom in z 
nožema, je izvlekel mošnjiček. Zgrabil

je peščico mahorke, toliko, kolikor si 
je je bil izposodil, in čez prehod vrnil 
Estoncu dolg: hvala ti!

Estonec je raztegnil usta, hotel se 
je nasmehniti, zamrmral je nekaj svo
jemu pobratimu, nakar sta iz mahorke 
zvila cigareto, da preizkusita, kakšen 
tobak ima šuhov.

Na zdravje vama! Ni slaDŠe od va
šega. šuhov bi tudi sam prižgal, a po 
tisti uri, ki bedi v njegovi notranjosti, 
čuti, da bo kmalu kontrola. Zdaj je 
nastopil čaš, ko pazniki švigajo po ba
rakah. če hočeš kaditi, moraš na hod
nik, česar se Šuhovu ne ljubi, na po
stelji mu je kar toplo. Baraka se se
veda ni prav nič segrela, na stropu je 
inje kakor zjutraj. Ponoči te bo pre- 
mrazilo, za zdaj še gre.

Šuhov je počasi ščipal kot kruha in 
nehote poslušal pogovr med kapitanom 
in Cezarjem, ki sta pila čaj.

— Jejte, kapitan, jejte! NA ženiraj- 
te se! Vzemite prekajeno ribo! — Vze
mite salamo!

— Hvala, saj sem vzel.
— štruco namažite z maslom! To 

je prava moskovska štruca!
— Aj-aj-aj, saj bi ne verjel, da še 

kje na svetu pečejo štruce. Veste, takšno 
nepričakovano obilje me spominja ne
kega dogodka. Pripeljal sem se v Ar
hangelsk. ..

Čeprav je hrup iz dvesto grl napol
njeval polovico barake, je šuhov raz
ločil, da tolčejo po tračnici. Nikdo drug 
ni slišal signala. Prav tako je opazil 
šuhov, kako je v barako stopil paznik 
Kumosenjki, majhen rdečeličen fantič. 
V rokah je imel listič, kar je z njego
vim obnašanjem vred pričalo, da ni 
prišel lovit kadilcev in zganjat ljudi na

kontrolo, temveč da nekoga išče-
Kumosenjki je pogledal listič in 

vprašal:
— Kje je stočetrta?

Tukaj, — so mu odgovorili. Es
tonca sta medtem skrila cigareto in 
razgnala dim.

— Kje je brigadir?
— No? — se je javil Tjurin in leno' 

spustil noge na tla.
-—• Ali ste napisali pojasnilo, kakor 

je bilo rečeno?
— Pišejo! — je prepričljivo odvrnil 

Tjurin.
— Morali bi že oddati.
— V brigadi so slabo izobraženi, ne 

gre kar tako. (Tako je rekel, čeprav je 
šlo za Cezarja in kapitana. Brigadir je 
res možakar, zmerom ima odgovor pri
pravljen.) — Tudi peresnikov ni. Črni
la ni.

— Morate imeti.
— Ko nam jih pa zaplenjio!
— Pazi se, brigadir! Če se boš opra

vičeval in govoričil, bom še tebe zaprl, 
— mu je brez hudobije obljubil Kumo
senjki. — Jutri zjutraj morajo biti po
jasnila v pazniški sobi! Napišite tudi, 
da so prepovedane predmete odnesli v 
shrambo. Si razumel ?

— Razumel.
(„Na kapitana so pa le pozabili!“ — 

je pomislil Šuhov. Kapitan sam ne sliši 
paznika, ker se zabava s salamo.)

— Potem naslednje, — je nadaljeval 
paznik. — Ali je pri tebi šč-311?

— Moram pogledati seznam, — se 
dela neumnega brigadir. —■ Kako bi si 
zapomnil vse pasje številke? (Brigadir 
nalašč zavlačuje zadevo, hoče jo zavleči 
do kontrole in s tem rešiti Bujnovske- 
ga vsaj še to noč.) (Dalje prihodnjič)


